
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 22/7322
22. Wahlperiode 08.03.22

Große Anfrage 

der Abgeordneten Sandro Kappe, Stephan Gamm, Dennis Thering,  
Dennis Gladiator, Ralf Niedmers, Eckard Graage (CDU) und Fraktion vom 

09.02.22 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Klimaschutz: Welchen Beitrag leisten die öffentlichen Unternehmen?  

Nach zahlreichen Ankündigungen gilt es zu fragen, wie ernst es dem rot-
grünen Senat ist, die eigenen Klimaziele zu erreichen. Angeblich sei man 
Spitzenreiter beim Klimaschutz und beabsichtige die Klimaziele sogar noch 
weiter zu verschärfen. Doch der Senat besteht den Faktencheck nicht: Auch 
nach vielen Jahren ist es dem Senat nicht gelungen ein funktionierendes 
CO2-Monitoring zu entwickeln, um die Wirksamkeit der Maßnahmen messbar 
und damit auch steuerbar zu machen. (Drs. 22/6634, 3). Alle bislang  
getroffenen Aussagen sind somit nicht belastbar und können nicht überprüft 
werden. Seit 2015 hat Rot-Grün mit vollmundigen Ankündigungen den Kli-
maschutz auf seine politische Agenda gesetzt. Konkrete Maßnahmen, wie 
Brauchwasserspeicherung, Fotovoltaikanlagen, Geothermie, Dachbegrünung 
städtischer Gebäude und viele weitere, stecken jedoch noch immer in den 
Kinderschuhen. Der Senat hätte längst mehr erreichen können und bleibt 
weit hinter seinem eigenen Anspruch zurück.  

In diesem Kontext stellt sich die Frage, wie weit die zahlreichen öffentlichen 
Unternehmen der Stadt Hamburg bei der Umsetzung von klimaschutzrele-
vanten Maßnahmen sind. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Der Bund und die Freie und Hansestadt Hamburg (FHH) haben sich ambitionierte 
Klimaschutzziele gesetzt und konkrete Maßnahmen beschlossen, die kontinuierlich 
weiterentwickelt werden. Hamburg hat sich zum Beispiel über das Hamburgische  
Gesetz zum Schutz des Klimas (Hamburgisches Klimaschutzgesetz – HmbKliSchG)) 
ausdrücklich den Zielen des Pariser Klimaabkommens verpflichtet (vergleiche § 2 
HmbKliSchG). Die öffentlichen Unternehmen können und sollen einen wichtigen Bei-
trag zum Klimaschutz leisten. Viele öffentliche Unternehmen Hamburgs tragen bereits 
im Rahmen ihrer fachlichen Aufgaben und Leistungen dazu bei, die Ziele und Maß-
nahmen der Stadt in den Bereichen Klimaschutz und Klimaanpassung zu erreichen 
und umzusetzen. Darüber hinaus sollen alle öffentlichen Unternehmen ihren Beitrag 
zur Erreichung der Klimaziele leisten, indem sie auch ihre eigenen CO2-Emissionen 
bestmöglich reduzieren. Dabei sind die Beiträge der hamburgischen öffentlichen  
Unternehmen zu den CO2-Einsparzielen in deren Unternehmenskonzeptionen und 
Wirtschaftsplänen so zu berücksichtigen, dass die Auswirkungen auf den Kernhaus-
halt auf den geringstmöglichen Umfang begrenzt bleiben. Es ist also jeweils das Ziel, 
für die jeweiligen Unternehmen wirtschaftlich tragfähige und für die jeweiligen Kundin-
nen und Kunden der jeweiligen Unternehmen sozialverträglich ausgestaltete CO2-
Minderungspfade anzustreben.  
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Der Senat verfolgt das Ziel, alle geeigneten stadteigenen Gebäude und Gebäude im 
Besitz des Konzerns FHH mit Fotovoltaik (FV) auszustatten und so einen wichtigen 
Beitrag zum Hamburger Klimaplan zu leisten. Der Hamburger Klimaplan ist adressiert 
an alle Behörden und Bezirksämter sowie mittelbar auch öffentliche Unternehmen. 
Zielaussagen zum Anteil erneuerbarer Energien sind auch Gegenstand der im Rah-
men des Hamburger Klimaplans im Dezember 2019 beschlossenen Leitkriterien für 
die energetische Sanierung öffentlicher Gebäude. Darüber hinaus sind die Bezirksäm-
ter und die eigenen Unternehmen im Rahmen des Hamburger Klimaplans ebenfalls 
aufgefordert, ihre jeweils möglichen Beiträge zum Erreichen der Klimaschutzziele zu 
leisten. 

Vor Errichtung einer FV-Anlage ist die technische Machbarkeit zu prüfen. Es können 
baukonstruktive Gründe, eine anderweitige Dachnutzung, Verschattungen, Einschrän-
kungen aufgrund des Denkmalschutzes oder wirtschaftliche Gründe, wenn ein Netz-
anschluss der FV-Anlage nicht oder nur mit unangemessen hohem Aufwand möglich 
wäre, gegen die Errichtung sprechen. Deshalb ist für jedes Gebäude eine eingehende 
Prüfung vorzunehmen. Im Übrigen betrifft die Verpflichtung zum Vorhalten einer Anla-
ge zur Stromerzeugung durch Nutzung solarer Strahlungsenergie nach § 16 Hmb-
KliSchG auch Gebäude, die im Eigentum der Bezirksämter und der städtischen  
Unternehmen stehen. Durch § 21 HmbKliSchG hat der Senat die zuständigen Stellen 
der Freien und Hansestadt Hamburg zur darüber hinausgehenden Prüfung der Nut-
zung und zur Nutzung von FV-Anlagen verpflichtet, sofern dem keine öffentlich-
rechtlichen Pflichten entgegenstehen.  

In Drs. 22/5636 zur Klimaneutralität der öffentlichen Unternehmen bis 2040 wird der 
Senat unter anderem ersucht, im Rahmen der gemäß Drs. 22/3021 geforderten 
„Hamburg-Strategie“ für öffentliche Unternehmen einen unter anderem an Größenkri-
terien beziehungsweise der CO2-Emissionen ausgerichteten Stufenplan zu entwi-
ckeln, der die öffentlichen Unternehmen verpflichtet, Konzepte und Strategien für die 
Erreichung der bilanziellen Klimaneutralität bis spätestens 2040 unter Berücksichti-
gung der CO2-Transformationspfade des Hamburger Klimaplans in seiner jeweils gül-
tigen Fassung zu entwickeln, sofern sie nicht ohnehin schon vorliegen. Die Antworten 
zu den bürgerschaftlichen Ersuchen zu dieser Thematik (Drs. 22/3021 „Hamburg Stra-
tegie“ und Drs. 22/5636 „Klimaneutralität der öffentlichen Unternehmen“) befinden sich 
aktuell in Bearbeitung. Die Meinungsbildung zu diesbezüglichen gesamtstrategischen 
Planungen ist noch nicht abgeschlossen. 

Die mit dieser Anfrage erbetenen Daten liegen den für die öffentlichen Unternehmen 
zuständigen Behörden in der Regel in der erfragten Form nicht statistisch aufbereitet 
vor. Die Daten für die Beantwortung der Fragen wurden daher bei den öffentlichen 
Unternehmen abgefragt. Der Senat weist insofern darauf hin, dass aufgrund des  
Umfangs dieser Anfrage Daten im Sinne der Fragestellungen nur in der Vollständig-
keit und Qualität erhoben und zusammengeführt werden konnten, wie es in der für die 
Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit möglich 
war. Ebenfalls war eine abschließende Qualitätssicherung der zusammengestellten 
Daten in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. Die Hamburger Hafen und 
Logistik Aktiengesellschaft (HHLA) als börsennotierte Aktiengesellschaft beantwortet 
Fragen ihrer Aktionäre aus aktienrechtlichen Gründen nur einheitlich auf der jährlichen 
Hauptversammlung, es sei denn, die angefragten Informationen sind bereits in öffent-
lich verfügbaren Quellen enthalten. Das ist in Bezug auf die angefragten Informatio-
nen nicht der Fall. Für die HHLA werden daher keine Angaben gemacht. 

In der Anfrage wird teilweise nach „Immobilien“ und teilweise nach „Gebäuden“  
gefragt. Zur Vereinheitlichung wurde bei den öffentlichen Unternehmen daher nach 
Gebäuden gefragt, die im Eigentum der jeweiligen Unternehmen stehen. Die folgen-
den Angaben umfassen daher keine angemieteten Gebäude und auch keine nur tem-
porär errichteten Gebäude (zum Beispiel Flüchtlingsunterkünfte). 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

1. Welche öffentlichen Unternehmen haben mittlerweile eine eigene CO2-
Bilanz erstellt, welche haben dies geplant und welche Unternehmen  
haben diesbezüglich noch keine Planungen entwickelt? 
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2. Zu welchen Ergebnissen sind die Unternehmen mit einer bereits erstell-
ten CO2-Bilanz seit 2019 gelangt und wieweit sind diese von dem Ziel-
wert Klimaneutralität entfernt? (Bitte nach Unternehmen aufschlüsseln.) 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 1. 

3. Welche öffentlichen Unternehmen haben mittlerweile ein eigenes Klima-
schutzkonzept entwickelt und welche Klimaziele sollen damit jeweils  
erreicht werden (bis wann wollen die jeweiligen Unternehmen klimaneut-
ral werden)? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen sehe Anlage 2. 

4. Wie viele Immobilien weisen welche öffentlichen Unternehmen in Ham-
burg auf? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 3. 

5. Bei wie vielen dieser Immobilien erfolgte bereits eine energetische  
Sanierung, wie hoch waren die jeweiligen Investitionskosten und welche 
konkreten Energieeinspareffekte konnten hierdurch realisiert werden 
(aufgeschlüsselte Einsparungen für Strom, Gas, Fernwärme sowie aus-
gewiesen in Kostenreduktionen)? 

Soweit hierzu Angaben gemacht wurden (siehe Vorbemerkung), erfolgte bei 89  
Gebäuden innerhalb der letzten zehn Jahre bereits eine energetische Sanierung. Bei 
der SAGA Siedlungs-Aktiengesellschaft Hamburg (SAGA) sind rund 75 Prozent der 
Gebäude bereits energetisch modernisiert worden.  

Die „jeweiligen“ Investitionskosten sind bei größeren Sanierungsvorhaben nicht je 
Gebäude ausweisbar und konnten überdies innerhalb der für die Beantwortung einer 
Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht erhoben werden. Ins-
besondere bei der SAGA wäre eine dezentrale manuelle Auswertung des betroffenen 
Gebäudebestandes über alle Geschäftsstellen der SAGA hinweg mit geschätzt fünf-
stelligen Aktenvorgängen erforderlich gewesen. Auch bei der Flughafen Hamburg 
Gesellschaft mit beschränkter Haftung (FHG) war eine detaillierte Auswertung für die 
circa 70 Gebäuden und über 100 Gebäudenummern in der Kürze der Zeit nicht mög-
lich. Die FHG befindet sich weiterhin in Kurzarbeit. 

Die konkreten Einspareffekte werden nicht zentral statistisch erfasst. Im Übrigen hängt 
die Höhe tatsächlicher Energieeinsparungen nicht nur von erfolgten Sanierungen, 
sondern auch vom Nutzungsverhalten ab. Die Energiekosten sind überdies Preis-
schwankungen unterworfen, sodass sich eine mögliche Energieeinsparung nicht 
zwangsläufig finanziell positiv auswirkt. Ein Kausalzusammenhang zwischen erfolgter 
Sanierung und „hierdurch“ realisierter Energieeinspareffekte ist daher nicht seriös 
herstellbar. 

6. Für wie viele der Gebäude besteht aktuell ein Sanierungsplan für eine 
energetische Sanierung? 

7. Auf welche Höhe belaufen sich die vorläufigen Investitionskosten für die 
geplanten Sanierungen und welche Energieeinspareffekte werden hier-
durch erwartet (aufgeschlüsselte Einsparungen für Strom, Gas, Fern-
wärme sowie ausgewiesen in mögliche Kostenreduktionen)? 

8. Für wie viele dieser Immobilien muss noch ein Sanierungsplan erstellt 
werden? 

Siehe Vorbemerkung sowie Antwort zu 5. Für alle Gebäude der Sprinkenhof GmbH 
(Sprinkenhof), für die gemäß Klimaplan und der Leitkriterien für die energetische  
Sanierung von öffentlichen Nichtwohngebäuden ein energetischer Sanierungsfahrplan 
erstellt werden muss, ist dies erfolgt. Für die weiteren Objekte des Portfolios der 
Sprinkenhof sind ebenfalls energetische Maßnahmen geplant, sofern dies technisch 
und wirtschaftlich möglich ist. 

 



Drucksache 22/7322  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode 

4 

Die rund 25 Prozent noch nicht energetisch modernisierten Gebäude der SAGA wer-
den aktuell in ein Sonderbauprogramm überführt und sollen nach jetzigem Stand bis 
voraussichtlich 2030 energetisch modernisiert werden. Eine dezentrale manuelle 
Auswertung des betroffenen Gebäudebestandes hierzu über alle Geschäftsstellen der 
SAGA hinweg mit geschätzt fünfstelligen Aktenvorgängen ist im Zeitrahmen der zur 
Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht 
möglich. 

Im Übrigen wurde für 40 Gebäude angegeben, dass ein Sanierungsplan für eine 
energetische Sanierung besteht. Die vorläufigen Investitionskosten hierfür belaufen 
sich – soweit Daten hierfür vorlagen - auf rund 100 Millionen Euro. 

Im Übrigen enthält der Klimaplan (Drs. 21/19200) die Ziele und deren Umsetzung für 
einen Sanierungsplan. 

9. Wie viele Sanierungen und Neubauten von Immobilien der öffentlichen 
Unternehmen sind im Jahr 2022 geplant? 

Auf Basis der erfolgten Rückmeldungen der öffentlichen Unternehmen (siehe Vorbe-
merkung) sind für 14 Gebäude Sanierungen und 26 Gebäude-Neubauten mit Maß-
nahmenbeginn in 2022 geplant. Nicht darin enthalten sind die Maßnahmen der SAGA, 
da diese nicht in Gebäudeeinheiten, sondern in Wohnungseinheiten angegeben wer-
den: Danach plant die SAGA nach jetzigem Stand für 2022 Baubeginne von  
1.006 Wohnungen sowie die energetische Modernisierung von rund 1000 Wohnun-
gen. Für die 150 Gebäude der Hamburg Port Authority AöR (HPA) wurden bisher 
keine umfassenden energetischen Sanierungskonzepte erstellt, da der Fokus auf 
anlassbezogenen Einzelmaßnahmen im Rahmen des Bestandserhalts lag. Das Ziel 
der HPA ist es, die Gebäude sukzessive energetisch zu sanieren. Die HPA arbeitet 
derzeit an einem dementsprechenden Prozess. Für 2022 sind momentan keine Sanie-
rungen geplant. 

Im Übrigen siehe Anlage 4. 

10. Wie hoch ist die Gesamtfläche aller Dächer der öffentlichen Unterneh-
men, bei denen eine Dachbegrünung technisch möglich wäre (bitte in 
Quadratmetern angeben)? 

11. Wie hoch ist die Gesamtfläche aller Dächer der öffentlichen Unterneh-
men, bei denen eine Dachbegrünung bereits vorhanden ist und welche 
zusätzlichen Flächen sollen in 2022, 2023 und 2024 für Dachbegrünun-
gen weiter erschlossen werden (bitte ausweisen in Quadratmetern je 
Einzelobjekte und Jahr)? 

12. Wie viele Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen weisen 
derzeit eine Dachbegrünung auf? Es ist die Gesamtfläche anzugeben. 

Die FHH nimmt ihre Vorbildfunktion wahr, leistet ihren Beitrag zum Bau von Gründä-
chern und bringt somit hohe ökologische, wirtschaftliche und innovative Standards in 
die Stadtentwicklung ein. Beim Neubau und der Sanierung öffentlicher Gebäude ist 
die Anlage begrünter Dächer grundsätzlich zu prüfen und, wenn möglich, umzusetzen. 
Allerdings können, bezogen auf den jeweiligen Einzelfall, öffentlich-rechtliche Vor-
schriften der Errichtung eines Gründachs entgegenstehen. Dies sind zum Beispiel 
Festsetzungen im Bebauungsplan, Gestaltungs- beziehungsweise Erhaltungsverord-
nungen oder denkmalschutzrechtliche Festsetzungen. Seit etwa 30 Jahren finden sich 
regelhaft Festsetzungen zu Dachbegrünung in den Hamburger Bebauungsplänen. 
Dachbegrünung wird in diesen Bereichen auch bei den Neubauten der Freien und 
Hansestadt Hamburg umgesetzt. Ein großer Teil des Baugeschehens in Hamburg 
findet derzeit auf Grundlage alter Baustufenpläne statt, in denen keine Gründächer 
festgesetzt sind. Die Erstellung von Gründächern erfolgt dort allein auf freiwilliger  
Basis und gegebenenfalls motiviert durch die Hamburger Gründachförderung. 

In der weit überwiegenden Zahl werden die Daten zu Dachflächen, bei denen eine 
Dachbegrünung technisch möglich wäre, von den Unternehmen nicht statistisch  
erfasst oder noch nicht abschließend geprüft. Konkrete Angaben wurden für  
93 Gebäude gemeldet (siehe Vorbemerkung). Von diesen ist bei circa 89.000 m² 
Dachfläche eine Dachbegrünung technisch möglich.  
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Bereits vorhanden ist eine Dachbegrünung auf 71.500 m² Dachfläche.  

Bei der SAGA werden Dachflächen nicht zentral erfasst. Eine dezentrale manuelle 
Auswertung des gesamten Gebäudebestandes über alle Geschäftsstellen hinweg mit 
geschätzt fünfstelligen Aktenvorgängen ist im Zeitrahmen der zur Beantwortung einer 
Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. Daher ist 
zurzeit auch keine Aussage zur potenziellen Ausstattung mit Gründächern im Bestand 
bis 2023 möglich. Bei Großmodernisierungen prüft die SAGA regelhaft, ob eine Aus-
stattung mit Gründächern möglich und wirtschaftlich darstellbar ist. 

Im Übrigen siehe Anlage 5. 

13. Welche der in Antwort 9. aufgeführten Maßnahmen enthalten eine 
Dachbegrünung? Es ist anzugeben, welche Fläche die Dachbegrünung 
aufweist. 

14. Welche dieser Maßnahmen sollen keine Dachbegrünung enthalten und 
warum nicht? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 4. 

15. Wie viele Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen weisen 
derzeit eine Zisterne auf? (Bitte das jeweilige Gesamtspeichervolumen 
angeben.) 

16. Welche öffentlichen Unternehmen haben die Errichtung einer Zisterne 
geplant (bitte Unternehmen, Standort und das jeweilige Speichervolu-
men angeben)? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 6. 

17. Wie viele Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen weisen 
derzeit eine Brauchwassernutzungsanlage auf (bitte die jeweilige  
Gesamtleistung angeben)? 

18. Welche öffentlichen Unternehmen haben die Errichtung einer Brauch-
wassernutzungsanlage geplant (bitte Unternehmen, Standort und die  
jeweilige Gesamtleistung angeben)? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 7. 

19. Welche der in Antwort 9. aufgeführten Maßnahmen sollen eine Zisterne 
enthalten? Es ist das jeweilige Speichervolumen anzugeben. 

20. Welche dieser Maßnahmen sollen keine Zisterne enthalten und warum 
nicht? 

21. Welche der in Antwort 9. aufgeführten Maßnahmen sollen eine Brauch-
wassernutzungsanlage enthalten? 

22. Welche dieser Maßnahmen sollen keine Brauchwassernutzungsanlagen 
enthalten und warum nicht? 

Angaben zu Zisternen und Brauchwassernutzungsanlagen der Gebäude der öffentli-
chen Unternehmen werden nicht gezielt in einer Datenbank erfasst. Insofern ließen 
sich in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung ste-
henden Zeit nicht alle Gebäude, welche mit einer der beiden technischen Spezifikatio-
nen ausgestattet sind, ermitteln. Zudem konnte nicht zu allen Standorten das Spei-
cher- beziehungsweise Versickerungsvolumen genannt werden.  

Im Übrigen siehe Anlage 4. 

23. Wie hoch war der Trinkwasserverbrauch bei den jeweiligen öffentlichen 
Unternehmen in den Jahren 2019, 2020 und 2021? 

24. Welche Maßnahmen zur Einsparung von Wasser sind bei den jeweiligen 
Unternehmen geplant (bitte aufschlüsseln nach Unternehmen, Standort, 
geplante Einsparvolumina und Investitionskosten)? 

Siehe Vorbemerkung und Drs. 22/3486, 22/5405 und 22/6634. 
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Der Trinkwasserverbrauch der verschiedenen öffentlichen Unternehmen wird zentral 
statistisch nicht erfasst. Ein Konzept zur Erfassung der Trinkwasserverbräuche bei 
Behörden und öffentlichen Unternehmen wird voraussichtlich im Laufe des Jahres 
2022 vorliegen. 

Im Übrigen siehe Anlage 8. 

25. Bei wie vielen der Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen 
wurde geprüft, ob die vorhandenen Dachflächen vollständig oder anteilig 
unter Berücksichtigung des Denkmalschutzes, der Statik und der Wirt-
schaftlichkeit für die Errichtung einer FV-Anlage geeignet sind und was 
waren die jeweiligen Untersuchungsergebnisse (bitte aufschlüsseln nach 
Unternehmen, Standorten und Flächen)? 

26. Bei wie vielen der Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen 
wurde eine Eignung für Fotovoltaikanlagen festgestellt? 

Auf Basis der erfolgten Rückmeldungen der öffentlichen Unternehmen (siehe Vorbe-
merkung) wurde bei 138 Gebäuden (ohne SAGA und Sprinkenhof) geprüft, ob diese 
für die Errichtung einer FV-Anlage geeignet sind. Bei 26 Gebäuden wurde eine Eig-
nung für FV-Anlagen festgestellt. Bei SAGA und Sprinkenhof findet derzeit eine suk-
zessive Prüfung geeigneter Dachflächen für FV-Anlagen statt, die noch nicht abge-
schlossen ist. 

Im Übrigen siehe Anlage 9. 

27. Wie hoch ist die Gesamtfläche aller Dächer der öffentlichen Unterneh-
men, bei denen die Installation einer FV-Anlage technisch möglich wäre 
(bitte in Quadratmetern angeben)? 

Auf Basis der erfolgten Rückmeldungen der öffentlichen Unternehmen (siehe Vorbe-
merkung und Antwort zu 25. und 26.) ist die Installation einer FV-Anlage bei gut 
40.000 m² Dachflächen (ohne SAGA und Sprinkenhof, siehe Antwort zu Frage 25. und 
26.) technisch möglich. 

Im Übrigen siehe Anlage 9. 

28. Wie viele Immobilien der jeweiligen öffentlichen Unternehmen weisen 
aktuell eine Fotovoltaikanlage auf? (Bitte jeweils die absolute Anzahl der 
Anlagen nach Unternehmen und Standorten und in Quadratmetern aus-
weisen.) 

Auf Basis der erfolgten Rückmeldungen der öffentlichen Unternehmen (siehe Vorbe-
merkung und Antwort zu 25. und 26.) weisen 53 Gebäude eine FV-Anlage auf. 

Im Übrigen siehe Anlage 9. 

29. Welche der in Antwort 9. aufgeführten Maßnahmen sollen eine Fotovol-
taikanlage enthalten? Es ist die Gesamtfläche anzugeben, für welche 
Fläche HES die Planung und Installation übernimmt und für jede Immo-
bilie ist anzugeben, ob die Modelle FV-Anlagenmiete oder FV-Strom-
lieferung vorliegen. 

30. Welche dieser Maßnahmen soll keine Fotovoltaikanlage enthalten und 
warum nicht? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 4. 

31. Welche zusätzlichen Flächen sollen in 2022, 2023 und 2024 für weiter 
FV-Anlagen erschlossen werden (bitte ausweisen in Quadratmetern je 
Einzelobjekte und Jahr)? 

Siehe Vorbemerkung. Im Übrigen siehe Anlage 9. 

32. Welche öffentlichen Unternehmen haben bereits Meilensteine für die  
Ertüchtigung von FV-Anlagen auf den eigenen Dächern erarbeitet? Wel-
che jeweiligen Meilensteine wurden erarbeitet? 



Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode Drucksache 22/7322 

 7 

Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwie-
sen und darauf, dass die Überprüfung von Dachflächen hinsichtlich der Eignung und 
Errichtung von FV-Anlagen noch nicht abgeschlossen ist (siehe Antworten zu 25. bis 
31.). 

33. Bei öffentlichen Gebäuden wird grundsätzlich, auch über die Anforde-
rungen nach §§ 16, 17 HmbKliSchG hinaus, die Nutzung der Dachflä-
chen für eine Erzeugung und Nutzung von erneuerbaren Energien ver-
pflichtend geprüft (Drs. 22/5665). Erfolgt diese Prüfung auch bei Immobi-
lien der öffentlichen Unternehmen?  

Wenn nein, wieso nicht und ist eine Änderung angedacht? 

Die Prüfung der Eignung der Dachflächen für Erzeugung und Nutzung von erneuerba-
ren Energien im Rahmen der Vorbildfunktion bezieht sich auf Nichtwohngebäude der 
FHH (Kernverwaltung) und ihre landesunmittelbaren Körperschaften, Anstalten und 
Stiftungen des öffentlichen Rechts. Eine Prüfung durch öffentliche Unternehmen des 
privaten Rechts erfolgt nicht. Gleichwohl leisten die städtischen Unternehmen im 
Rahmen ihrer individuellen Wettbewerbssituation wichtige Beiträge zum Klimaschutz, 
sowohl auf unternehmensstrategischer als auch auf Ebene von Einzelmaßnahmen 
zum Beispiel Klimavereinbarungen oder energiepolitischen Kooperationsvereinbarun-
gen. 
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